附件6
高校辅导员年度人物推荐人选事迹材料
	用平凡的力量做好“立德树人”路上的匠心者

	【个人经历】
曹艳，女，回族，1987年4月生，中共党员，连云港师范高等学校海洋港口学院辅导员，机械设计及理论专业硕士，讲师，连云港市青年讲师团成员。现任海洋港口学院分团委书记，学工办主任，学生党支部书记，负责全院学生工作，累计带教9届学生，千余人。个人荣获省、市级表彰10项，校级奖励23项，主持、参与校级课题7项，近3年发表中文核心论文1篇，发明专利1项。

【工作思路】
在师专的东大门，镌刻着师专的校训：敬业乐群，师表八荒。曹艳不忘从教初心，秉承立德树人的价值追求，用爱和智慧坚守在辅导员岗位上，滋润学生心灵，陪伴学生成长，围绕学生，关照学生，服务学生，用心用情用智慧，探究打造学生工作“一心、一体、一线、一流”（以学生为中心，学生工作和育人工作融为一体，深入学生生活一线，争创管理一流）“四个一”工程，给予学生力量，做学生心中永远的“大姐姐”。
【育人实效】
一、为育人“筑”力，做好学生学术路上的“护航姐姐”
1.发挥榜样力量，以身作则不断学习
为能与学生有更多的“共同语言”，走进学生心里，做好工科学生的育人工作，近3年参加市级以上培训6次，不断学习充实自己，围绕“立德树人”做好育人工作。
2.探索教学方法，强化第一课堂实效
她累计上党课、团课百余节，1次获校微党课比赛二等奖并被连云港教育官网宣传，1次获校微党课比赛一等奖，1次获校微党课比赛二等奖。负责新生《入学教育专业学习职业生涯规划》课程，与学生规划“我的大学三年”互动邮件300余封。她积极参加教学和科研工作，两次获得省级教学类比赛二等奖。
3.善用自媒微阵地，探索高校工作新常态
她善用新媒体资源，维护公众号“连师专海港”，时刻更新学院新闻动态，打造“海之音”、“青心向党”原创主题，学习光辉党史，传递红色精神，分享学习心得。推送优秀学生代表的享学习心得与大学规划，树立学生榜样与标杆，不断指引学生前行，自媒体累计阅读量万余次，获得2021年全市共青团宣传思想文化工作先进个人称号。
二、为成长“逐”力，做好学生成长路上的“引路姐姐”
1.创新育人模式，规范学生日常管理
她钻研工作业务，力求在严、细、实上下功夫，坚持做好学生日常行为规范教育及习惯养成教育、建立健全学生评价体系、建立资助帮扶政策，注重学生帮扶实效，抓好学生干部制度建设和队伍建设。由于辅导员工作繁重，她积极探索如何充分发挥学生党支部的模范带头作用，做好学生党员的发展和培训工作，结合学院专业特点，发挥学生干部“自我教育、自我管理和自我服务”的作用，贯彻落实党的二十大精神，打造四“同”四“赋能” 科教育人党支部，形成学院学生党建品牌。开展形式多样的主题团日、党日活动、贫困资助教育等工作，提高我院学生综合素质，促进大学生的全面发展。近3年，所带学生在各类比赛中获得省、市级表彰200余项。注重创建学习创新型党支部，组建创新创业团队，2022年学生党支部学生党员创新团队获得第十二届挑战杯铜牌。
2.“小”行动“大”情怀，志愿服务浇灌文明之花
她注册“志愿江苏”，积极推动以“奉献爱心，回报社会”为宗旨的志愿服务。积极组织学生走进花果山大村开展爱心家教一对一活动，走进残疾人康复中心开展献爱心活动，走进北亚华山养老中心开展关爱老人活动，走进新浦社区助力文明城市创建，近3年，约100余人参与志愿服务，苍梧晚报、连云港发布、港城365、省红十字协会均有宣传报道，1名学生获2021年度“中国大学生自强之星”。
2022年疫情发生后，她以校为家参与到学校的抗疫工作中去，白天送餐维持核酸秩序，晚上参与流调小组，坚守一线诠释平凡岗位的不平凡。
3.弘扬太极文化，传承中华文明
她指导的友缘太极社，激发广大学生加强体育锻炼，提高全院学生的综合素质水平，推动太极进社区、进医院、进校园，在智慧连云港、优酷视频等媒体宣传报道，学生获得省、市级太极比赛表彰100余项。
三、为安全“助”力，做好学生生活中的“知心姐姐”
1.用民族情怀呵护团结之花
作为少数民族，她特别能够理解学生对自己民族的热爱与依恋，正是藉由这种情感，她不断鼓励学生们要把自己的青春年华和家乡的建设融为一体。近3年，学院有20名少数民族学生，通过开展结对子座谈会，经常性地深入宿舍、走进教室、走进学生心里。
2.用耐心爱心责任心守护心灵之花
现在00后大学生大多成长于“4+2+1”的家庭模式中，习惯了被周围人关注，从而在竞争中一旦受挫，就会出现各种心理问题，曹艳经常性的深入学生开展谈心谈话，建立心理档案，跟踪异常问题，开展心理健康活动，举办专题讲座、专题沙龙等等。她接待了众多来访学生，不止一次碰到学生“命悬一线”的情况。
[bookmark: _GoBack]2021年11月及时发现学生张某购买盐酸地芬尼多片，第一时间就医妥善处理，避免了悲剧的发生。在她的关心和关怀下，所带的2021级4名重度抑郁学生目前均已很好的适应了大学生活。
【经验总结】
作为学生工作的第一线，曹艳恪守着辅导员“‘辅’学生成长、‘导’学生成才、‘员’学生梦想”的职业守则，她时刻告诫自己，要与时俱进，不断加强理论知识与专业能力学习，时刻牢记为党育人使命，用平凡的力量做好“立德树人”路上的匠心者。

	




