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省教育厅办公室关于在全省高校开展2017年“3.20咱爱您”心理健康教育周和“5.25我爱我”

心理健康教育月活动的通知

各高等学校、独立学院：

    为贯彻落实全国、全省高校思想政治工作会议精神，进一步推动全省大学生心理健康教育工作，促进大学生健康成长，经研究，2017年继续在全省高校开展“3.20咱爱您”心理健康教育周和“5.25我爱我”心理健康教育月活动。现就有关事项通知如下。

    一、活动目的

3至5月份是大学生心理危机的高发期。季节交替，气候转暖，天气多变，人体生理代谢进入旺盛期，内分泌活动变化增强，处在青春期的大学生容易产生情绪波动，尤其是敏感、多疑、有焦虑特质的学生可能心生抑郁，甚至产生轻生念头。“3.20咱爱您”心理健康教育周活动旨在发动政府、学校、家庭等社会力量，携手关爱大学生心理健康和心灵成长，陪伴处在心理危机中的大学生顺利度过季节性、阶段性心理难关，引导和培养大学生向政府、学校、家庭回馈一份关爱，共同营造和谐校园、温馨家庭和充满友爱的社会环境。“5.25我爱我”心理健康教育月活动旨在呼吁广大学生关注自我心理健康，增强心理保健意识，引导学生热爱生命、感悟生命、珍惜生命，塑造积极、健康、乐观的阳光心态。

二、活动内容

（一）扎实开展系列教育活动。各高校及独立学院要在广大学生中组织开展以“3.20咱爱您”和“5.25我爱我”为主题的系列教育活动，如专家讲座、知识竞赛、征文演讲比赛、校园心理情景剧、素质拓展游戏、心理影院、心理沙龙、趣味运动会等，普及心理健康知识，树立关爱自我、勇于成长的心理健康理念，展示学生阳光心理，营造健康向上、积极进取的校园文化氛围。

（二）组织开展就业创业心理健康教育。各高校及独立学院要组织就业观辩论赛等活动，引导毕业生理性平和、客观辩证地认识就业形势，合理调整就业预期，形成恰当的就业期望值；组织相关人员对毕业生进行职业测评和个性化专场咨询，指导毕业生开展职业生涯规划；通过班级心理互动恳谈会等方式，加强毕业生就业挫折教育，增强毕业生直面挫折、接纳挫折、自我调节的能力，激发他们走向社会、服务社会、为国家建功立业的积极性。
（三）组织开展研究生心理健康教育。研究生培养高校要加大对研究生心理健康教育的关注和指导，通过举办研究生心理健康教育研讨会、研究生心理健康专题教育等方式，探索研究生健康成长和全面发展的有效途径，引导导师参与研究生心理健康教育工作，并与研究生建立良好的师生关系，促进研究生心理健康。

（四）组织开展心理培训和团体辅导。各高校及独立学院要组织开展心理委员培训，提高心理委员识别周围同学心理危机预警信号的能力，了解相关应急处置方法；组织开展特殊学生家长心理知识培训，引导家长关注学生心态变化，关心、理解和呵护学生脆弱心理；针对不同学生群体的需求，研究制订相应的团体辅导计划和实施方案，组织开展有针对性的心理训练，努力帮助学生缓解心理压力，解决心理问题，提升心理品质。
（五）做好个体心理疏导和危机干预。各高校及独立学院要积极宣传心理自助方法和求助渠道，扎实开展心理晤谈、博客论坛、QQ聊天、心理热线、专业咨询等多种途径的个体心理疏导服务，帮助学生化解心理困惑，排忧解难。坚持以人为本原则，深入细致地排查和分析学生心理情况，对有抑郁记录和自杀倾向的学生予以重点关注，充分发挥三级心理健康教育工作网络作用，做好心理危机的预防和干预，确保学校安全稳定。

三、活动要求

（一）高度重视，精心组织，形成全员参与、学生受益的良好氛围。各高校、独立学院要高度重视，加强领导，围绕活动内容，结合学校文化特点，确定系列活动主题，认真搞好统筹设计，形成切实可行的活动方案。要强化大学生心理健康教育全员参与意识，着力构建和谐、良好的师生关系，合力搭建学生展示平台，促进学生快乐成长。要积极开发学生心理自助和互助的潜能，充分发挥心理委员、心理社团及广大学生在心理健康教育工作中的主体作用。

（二）发挥资源优势，形成基地、示范中心和各高校联动的心理健康教育活动网络。大学生心理健康教育与研究基地和示范中心要充分利用优势资源，发挥示范、辐射功能，组织协调所在区域高校开展好主题活动，实现区域联动，努力扩大“3.20咱爱您”心理健康教育周和“5.25我爱我”心理健康教育月活动的影响力。

（三）彰显实践特色，打造主题鲜明、寓教于乐的品牌活动。各高校、独立学院要加强大学生心理健康教育工作与学生就业创业、学生素质教育、学生管理等各项工作的融合渗透，积极创新活动形式与内容，努力打造具有自身特色的精品活动，及时总结、推广，不断赋予新的内涵，使之长期、持续开展。
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